

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 La Isla al mes..... 2,50 pes.
 La España al mes..... 3,00 pes.
 El extranjero al año..... 60,00 pes.
 El extranjero al mes..... 5,00 pes.
 El extranjero al trimestre..... 15,00 pes.
 El extranjero al semestre..... 30,00 pes.
 El extranjero al año..... 60,00 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 77
 Teléfono 62
 Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
 «El Bien Público» las suscripciones

Mahón, lunes 2 de Diciembre de 1935

Núm. 18 809

LXII

LAS ETAPAS DEL SEPARATISMO

Una nueva manifestación de la insolencia separadista y del auge temible que, desgraciadamente, tomando esta calamidad es el mitin del domingo en San Sebastián. Tres diputados, los señores Mon Irujo y Aguirre, han expuesto las aspiraciones de la táctica del nacionalismo vasco en términos de la opinión española recibirá, como nosotros, indignación, pero sin sorpresa. Es natural que así: no tienen por qué mostrarse de otro modo. En los conceptos con que se han referido a política nacional se ve que el ambiente de ella los lleva a su actitud y contribuye más que las predicciones a fomentar el morbo separatista. Piden el estatuto autonómico. «Si nos lo niegan las derechas recibiremos de quien fuere. Bendita mano que nos da» Bendita la mano del moro Maza, por ejemplo no importan concursos, ocasiones ni modos de hacerlo, aunque sea entre los horrores de una catástrofe como la que amenazó en Octubre. Pero no se engañe sobre los propósitos del nacionalismo. El Estatuto sólo es programa mínimo, el paso a mayores empresas. «La autonomía—dice un orador—no es todavía la libertad. Queremos la patria libre y soberana, y vamos por etapas graduales a conquista de la plena libertad para nuestra patria.» ¿Está oscuro esto? «Que no se nos hable de regionalismo, ni de fuerismo, ni de federalismo—dice otro orador—. Nuestra cuestión es cuestión de patria. Euzkadi es la patria de los vascos.» ¿Hay que aclararlo más? «Cuanto más se nos ataque por separatistas, más separatistas.» ¿Queda alguna duda? «Nosotros haremos con España lo que hicieron los pueblos: lo mismo que hicieron Portugal, Cuba y Filipinas»...

Esta cínica ostentación de organizaciones, programas y tácticas para descuartizar a España ha seguido las mismas etapas graduales que el separatismo se propone recorrer hasta lograr el hecho. El pacto de San Sebastián, que conjuró al provecho de una obra siniestra todos los elementos disolventes del país, fué el primer estímulo a la movilización revolucionaria de los nacionalismos. El Estatuto catalán, elaborado apresuradamente en el período de terror siguiente al 10 de Agosto, añadió mayor y más vivo estímulo a la epidemia. El ejemplo de la traición de Barcelona, la lenidad con los que la realizaron a ciencia y paciencia del Poder, y, en fin, la política de abdicaciones que ha preparado la devolución de un régimen del que se hizo y se puede hacer uso alevoso, completan las etapas graduales de la exacerbación separatista que se ha ostentado en San Sebastián. Los energúmenos del mitin vasco acusan de fraude y veleidad a los partidos españoles, aluden a las promesas equívocas y a los juegos habilidosos de atracción y temporización en que se ha disipado la rotunda protesta españolista y unitaria del sufragio de Noviembre de 1933, y dejan ver claramente que dentro de la República, por parte de los que ahora o mañana pueden resolver estas cuestiones, no han encontrado las actitudes limpias y diáfanas, las negaciones resueltas y terminantes que debían desahuciar la quimera. Ellos, los separatistas, en cambio, no engañan a nadie, y sea más o menos lo que les den o lo que arranquen, dicen lo que harán al fin con España.

(De «A B C».)

CONTRASTES

5 Julio 1933: «Yo solito»

Se celebra la vista del proceso por los sucesos del 10 de Agosto de 1932 en Madrid. Ante la emoción del público que asistía a la vista, entra en la Sala, acompañado por un jefe de la Guardia civil, un penado, a quien se le ha permitido en ese único día cambiar su uniforme de presidiario de Santoña por un traje de paisano oscuro y pobre. Al entrar en la Sala, los letrados destocan sus cabezas, quitándose los birretes. Enorme sensación. Silencio sepulcral. Nadie respira...

Y a las preguntas de los letrados sobre el manifiesto que se publicara y sobre quiénes lo habían redactado, dice sin vacilación, con orgullo, haciendo honor a un juramento: «LO HICE YO; MEJOR DICHO, LO TOME DEL DE LA JUNTA REVOLUCIONARIA. NADIE ES RESPONSABLE, SINO YO, DE CUANTO HA PASADO. POR ESO ESTOY EN PRESIDIO, ESTE TRIBUNAL ME JUZGO Y CREO QUE HIZO BIEN CON MANDARME A CUMPLIR LA PENA.»

Y luego, después de otras preguntas y respuestas sin importancia, ante una del fiscal, se oye contestar: «YO SOLO ME OCUPE DE LO DE SEVILLA, QUE REALICE YO SOLITO.»

Era un soldado español quien hablaba: José Sanjurjo Sacanell.

25 Noviembre 1935: «No sabía nada»

La vista del proceso por los sucesos revolucionarios de Octubre de 1934 en Madrid. El fiscal pregunta y pregunta, sin obtener una respuesta concreta a nada. Por fin el procesado, dice: «NO, SEÑOR. YO NO HE DADO INSTRUCCIONES PARA QUE SE FORMARA UN FRENTE UNICO, CON EL FIN DE DERRIBAR AL GOBIERNO Y HACER LA REVOLUCION.»

Y a continuación: «NO TENIA NOTICIAS DE QUE EL MOVIMIENTO SE IBA A PRODUCIR. NO SABIA NADA.»

Hablaba un político dirigente del partido socialista: Francisco Largo Caballero.

Claramente se advierte el contraste. De un lado las palabras firmes, seguras, contundentes, del hombre que pasó la vida cumpliendo con su deber, siendo leal a unos ideales, sirviendo a su Patria en todo momento, dando cara a la muerte, cuando era preciso, en el puesto de vanguardia y procurando al tiempo salvar las vidas de sus compatriotas... Es Sanjurjo, el bravo soldado, el laureado general que sabe a lo que obliga un uniforme y unas condecoraciones, y un juramento y una promesa.... El que se pronunció en Sevilla sin que su gesto hiciera derramar una sola gota de sangre; el que al tener conocimiento de que fuerzas leales al Gobierno de Azaña iban a enfrentarse con las suyas, se entregó en un alarde de valor—pues nadie ignora lo que significa una capitulación para quien tantas veces hubo triunfado—y dijo: «Aquí estoy yo para responder de todo. Soy el único culpable. Que se me juzgue y que se me condene...» ¡Ah! Pero tenía la tranquilidad de que no se había disparado un tiro, de que por él no había habido víctimas...

Y su conciencia podía quedar tranquila...

Del otro lado, la negativa constante, fatigosa, incansable, del hombre que dirigía el partido socialista y que clamaba en mítines y discursos por la revolución, y que nada sabe de lo que tramaban sus correligionarios; el que lanza a las gentes a la calle para que disparen contra la fuerza pública y contra ciudadanos pacíficos—da lo mismo que caiga el que caiga—mientras se encierra en su hotel sin querer ver a nadie, sin salir para nada de su escondrijo; el que ve como se derrama la sangre y cómo caen víctimas inocentes y no quiere enterarse de lo que ocurre; el que con su presencia podía haber dado fin a esos luctuosos sucesos y no quiso aparecer; en fin, el que llega en su egoísmo a no importarle lo que les suceda a los demás—condenados o absueltos—con tal de lograr su libertad, por encima de todo y de todos.

Y todavía, dentro de poco tiempo, en cualquier discurso que pronuncie, dirá que su conciencia está tranquila...

(De «La Nación».)

Vida Literaria y Artística

Los clásicos castellanos

POR ANGEL DOTOR

Que el alma de todo pueblo de tradición cultural propia se sintetice en aquellas producciones de su sermo literario clásico, es verdad que tiempo proclamada, y que para parece reafirmar su alto sentido espiritual y humano, por lo mismo que asistimos a una como universal revalorización de credos estéticos y hasta de principios morales. Si hay un país, cuyo patrimonio literario merece esa significación sustantiva con su historia, su psicología y su costumbrismo, es España, cuyas peculiaridades formativas en la organización política social y en el elemento aglutinante por excelencia—el idioma—proclaman el papel singular ejercido por sus gloriosos escritores a lo largo de varios siglos, papel que ahora viene en reconocerse paladamentemente, como consecuencia del valor permanente de sus libros, y la debida atención a la capacidad educativa de aquéllos.

to en insospechada difusión de la serie de referencias, hoy día uno de los más admirables tributos culturales de España Calpe, S. A. Una sesentena de clásicos comprenden ya los ciento doce volúmenes aparecidos, clásicos de los siglos XVI al XIX, en los que tienen ponderada y ecléctica representación todos los géneros, hasta el punto de que las obras respectivas son, sin duda, los más valiosos exponentes de los mismos. El solo nombre de esos autores es ex prestión de fama, y uno solo, cualquiera, de los volúmenes proclama las excelencias apuntadas de la colección. Vamos a reseñar con la natural concisión los últimamente aparecidos.

Dos de ellos están consagrados a la edición de *La vida de Estebanillo González*, ordenada y anotada, con competencia erudita y humanística, digna de loa, por don Juan Millé y Giménez Tarea ardua ofrecer la tal obra con garantías de pulcritud, y además, con complemento crítico-exgético, por cuanto es corriente que aparezcan estas obras clásicas desvirtuadas por textos incompletos o falseados sin que quienes los publican se preocupen de dar, ya que no el debido sentido de su carácter histórico, al menos la justa interpretación verbal. El señor Millé hace esforzado por imprimir a la obra sus dos caracteres: el histórico y el novelesco, esclareciendo las peculiares dificultades de lenguaje, en pocas obras tan marcadas dada la intensa vida del famoso personaje literario, a la vez autor y protagonista, y su incansable recorrer países diversos. Tras el prólogo, de enajudiosa síntesis, aparecen los Apéndices, referentes a la personalidad de Estebanillo, a la iconografía del autor, a cuando se escribió la obra y acerca de las características de esta edición. El lector conocerá el gran dinamismo

y la diversidad de paisajes y ambientes que campean en esta que es a la vez autobiografía y novela del héroe de la picaresca española en recorrer más mundo y desarrollo ciclo de aventuras constitutivo de verdadera odisea, viñendo en advertir, entre tantas peculiaridades de la obra, la de referirse solamente al lado atrayente de la vida fácil, siendo, por lo mismo, tan distinta de otras grandes producciones similares de su tiempo.

Otros dos son de las *Obras escogidas de Jovellanos*, el insigne escritor y político, verdadero arquitecto del polígono del siglo XVIII constitutivo de figura nacional hacia la que viene consagrándose entusiasta tarea revalorizadora, que le hace aparecer ante las nuevas generaciones con el prestigio hidalgamente merecido, que tanto se empeñaron en opacar sus detractores. Don Ángel del Río, benemérito investigador que está desarrollando en Norteamérica briosa labor exaltadora de la lengua y los valores de la historia literaria española, es el autor de esta edición, en la que ha preferido, por lo generoso, incluir una selección de la labor total del eminente pensador, ofreciendo así las páginas que más pueden interesar al lector de hoy. De los tres volúmenes que comprenderán, estos dos ya publicados abarcan fragmentos de *Informe sobre la ley agraria*, *Tratado teórico práctico de enseñanza y Memoria en defensa de la Junta central*, así como, completa, la *Memoria sobre espectáculos*. Meritísima resulta la labor de Del Río, por las naturales dificultades que ofrece tal tarea selectiva y por haber tenido que valerse de textos incursos, por lo general, en frecuentes errores. Su estudio preliminar, extenso de 130 páginas, constituye una semblanza biográfica crítica plena de competencia y acierto, denotando verdadera identificación con el tema. No hay período de la vida de Jovellanos ni detalle o aspecto de su ideología y su obra que no tenga su adecuada, su lucida exposición. La existencia del gran espíritu representativo de la España de su tiempo,

que acusó afán consciente por la propia superación e inquietud fervorosa por los destinos patrios, y el proceso creador desarrollado por el mismo, que acreditado no sólo como economista y filósofo, sino también cual genio literario—pese a todo lo cual, sufrió tantas persecuciones—, son expuestos, decimos, magistralmente. El último volumen de «Clásicos Castellanos» aparecido es el titulado *Cartas marruecas*, por Cadalso, otro gran español que sintió, como Jovellanos, el dolor de la tragedia nacional. Obra póstuma, puesto que imprimióse muerto ya su autor—prematuramente—cuando defendía a la Patria en su cualidad de militar, la obra de Cadalso constituye admirable crítica de la vida hispana, plena de nobilísima intención elevadora y de altos ideales. En ella se estudian aspectos innumerables de la psicología racial y detalles múltiples de la educación individual y colec-

tiva, del espíritu religioso, del oíhos y del pathos nacionales, todo ello con clarividencia ejemplar. Arquetipo del patriota, el autor de *Cartas marruecas* deja traslucir su consciente y perspicaz amor a España a lo largo de toda su labor, anhelando la elevación del país, con abandono de la inercia, de la atonía que entonces dificultaba el progreso. El profesor y publicista don Juan Tamayo y Rubio, autor de la edición, denota admirable conocimiento no sólo de la existencia y la obra insigne, sino también del espíritu y el alma española de la segunda mitad de la declinativa centuria. Su prólogo expone el decoroso vital de Cadalso y enjuicia su obra literaria como poeta, crítico y dramaturgo, con análisis de sus diversas aptitudes y dedicaciones, y tanto éste como las notas y la labor desarrollada al compulsar el texto de las anteriores ediciones—lo que le ha permitido ofrecer el de esta libre de errores—son, en verdad, dignas de encomio.

ANGEL DOTOR

Hay que remediar el mal

Los cinco jueces que forman el Tribunal para las oposiciones a dos cátedras de Universidades del Estado español, que son a su vez catedráticos oficiales, son marxistas o krausistas, entre ellos, tres de acción política socialista, uno de los cuales es el señor Beateiro. Ese Tribunal está en la «Gaceta». No vamos a tronar ni contra el Ministerio de Instrucción Pública, ni siquiera contra el Consejo de Cultura. Cada día tiene su afán y el de hoy es decir a los católicos españoles que en España se ha llegado a eso. Y «eso» es que en la Patria, desde cuyas Universidades, Vives y Suárez y tantos otros filósofos cristianos iluminaron al mundo de su tiempo y guiándolo perduran aún con las luces de su filo-

PEPITA COSTA Y DANGLA COMADRONA

De la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: Obstetricia para enfermedades de la mujer, Llagas de la matriz, Flujo blanco, Mínorrea y Disminorrea, Menstruaciones dolorosas, Tratamiento de Pubertad y Menopausia (presencia y ausencia de los derrames menstruales).

Consulta: de 3 a 5, menos jueves y domingos.

Plaza del Claustro número 7. - Mahón

En breve tendré el gusto de dar, bien por conferencia o bien por medio de la prensa, una pequeña idea de Pro-Raza, para las señoras destinadas a ser madres para que no lleguen a la hora de su destino con la idea confusa de las obligaciones de maternidad.

7-12-11

CRÓNICA

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» que salió ayer mañana de este puerto para Alcudia y Barcelona marcharon; el teniente de la Guardia Civil, jefe de Línea de Menorca, don Julio Riera Terrado y señora; el fiscal jurídico militar don Ricardo Mulet; el maquinista naval don Juan Pons Pons; don Julián Fernández; don Juan Oliver; don Fidel Lladó; don Juan Font y don Miguel Cerdá.

Concierto público

En el paseo de la plaza de la Explanada tocó ayer de doce a trece treinta la música del Regimiento Infantería de Baleares número 39, dirigida por su director don José María Parejas, ejecutando escogidas piezas de su repertorio, entre ellas una selección de la ópera «El asombro de Damasco» que fué muy celebrada.

La concurrencia a dicho paseo fué ayer más numerosa que el anterior domingo.

Noticias militares

El comandante de Infantería don Servando Andreu Guerrero, de la Ceja Recluta 58, al Regimiento de Carros número 2 (Voluntario).

El capitán de Intendencia don Juan Caravaca Cerdán, ascendido, del Hospital Militar de Artillería e Ingenieros de Mahón, a disponible forzoso en Baleares.

El farmacéutico primero D. Francisco Manzano Torres, ascendido, de la Farmacia del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel, a la del de Mahón.

El brigada de Infantería don Gabriel Sánchez Fernández, del Regimiento Baleares 39, al de Cádiz 27.

El brigada de Artillería don Jesús Tiscar Tomé, del Regimiento de Costa 4, al 2 de igual denominación.

El artillero polvorista don Miguel Joya López, del Regimiento de Artillería de Costa 4, al Parque Divisionario 2.

Herido hospitalizado

El sábado fué conducido al Hospital Civil, Juan Melini Garrido, de 62 años de edad y natural de Cádiz, tripulante del vapor «Manuel Calvo», de la flota de la Transatlántica amarrada en este puerto.

El citado marinero tuvo la desgracia hace unos días de caerse en la cubierta del buque, causándose una contusión en una pierna que ha motivado ahora su hospitalización.

Fué trasladado el enfermo al Hospital en la camilla de la Cruz Roja y por personal de dicha Institución.

Asiste al enfermo el médico don José F. Riera Pers que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

Llegada de hidros

El sábado por la mañana a última hora llegaron a este puerto tomando agua en la plana de Calafiguera, dos hidros tipo «Savoys», que pasaron a amarrar frente a la Base Naval.

En la mañana de ayer salieron los tres hidros que se hallaban atectos a esta Base desde hace algún tiempo, emprendiendo vuelo con rumbo a la Base aeronaval de San Javier (Cartagena).

Un acuerdo de la Telefónica

La Compañía Telefónica Nacional ha tenido el acierto de disponer que desde ayer día 1.º de Diciembre, la comunicación entre Mahón y Villa Carlos se considere como dentro de una misma localidad, es decir, sin inyección al pago

de conferencia como ocurría hasta ahora.

La disposición ha sido acogida con satisfacción y se ha traducido en un aumento de abonados.

Nos place la mejora y deseáramos que dada la poca extensión de la isla y la pobreza industrial y comercial de la misma, esta medida se hiciera extensiva a toda Menorca con lo que la red telefónica alcanzaría después la verdadera importancia que debe tener y sería de gran utilidad para los isleños.

El fantasma del paro

Leemos en nuestro querido colega «El Iris» de Ciudadela:

«De industria. — La industria de calzado sufre un nuevo colapso entre nosotros, y las fábricas trabajan muy poco. Aunque la escasez de pedidos se deje sentir todos los años en Diciembre, en el presente es más alarmante y las impresiones son pesimistas en el sector industrial de referencia.

Hay muchos obreros parados, lo que representa miseria en el seno de muchos hogares.

Aunque mejor mucho la situación, hasta mediados de Enero no es probable entren en actividad las fábricas de calzado.»

NOTICIAS MARITIMAS

Con 16 pasajeros para Alcudia y 11 para Barcelona, ayer zarpó en viaje de escala la motonave «Ciudad de Ibiza».

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Bibiana, vg.; Eusebio, pb.; Adriá, Paulina, Ponciano, Severo, mrs.; Lupo, Nonno, obispos confesores.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Bibiana, virgen y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 2 de Diciembre de 1935

Parada: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.

Jefe de día: Señor Coronel de Artillería don José Cotrina.

Imaginaría: Señor Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante: Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El General Comandante Militar, BURRIEL. — Rubricado.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

Un escandaloso atraco en pleno Madrid.

A la puerta del Ayuntamiento se comete el hecho.

Los empleados del Ayuntamiento eran portadores de tres millones de pesetas.

Los atracadores se apoderan de tres talegas y huyen.

Uno de los empleados que se resistió, es muerto por los atracadores.

A las once de la mañana se ha registrado en pleno Madrid un escandaloso atraco que ha despertado la indignación más justificada en todos los elementos sanos del país.

El hecho ha tenido por lugar del suceso la puerta de la Casa Consistorial madrileña y demuestra en los atracadores una osadía inaudita.

A las once de la mañana los dependientes del Ayuntamiento Sebastián Gómez Pérez, Elías Calderón y Alvaro García descendían de un taxi a la puerta del Ayuntamiento trayendo del Banco de España tres millones de pesetas para el pago de los empleados del Municipio.

Cuando los tres empleados nombrados procedían a sacar las talegas con los fajos de billetes y plata, se acercaron dos sujetos que cerrándoles el paso al Ayuntamiento, les intimaron a que se pusieran con los brazos en alto.

Como los empleados municipales se resistieran en el primer momento a obedecer la intimación, se acercaron otros dos sujetos, quienes les dispararon, cayendo los tres heridos.

Entonces los pistoleros, rápidamente se apoderaron de dos talegas, emprendiendo la huida.

Los audaces pistoleros subieron a un taxi que les esperaba.

Desde el balcón del Ayuntamiento, el gestor señor Morales que había salido al oír los primeros disparos que llamaronle la atención, abrió fuego contra los que huían sin poder alcanzarlos.

El taxi en el que huían los pistoleros a todo gas, fué perseguido por los guardias y los transeúntes, cambiándose entre dichos sujetos y sus perseguidores numerosos disparos.

Los atracadores lograron desaparecer despistando a los que los perseguían.

Fallece Alvaro García

Al mediodía falleció el empleado municipal don Alvaro García que juntamente con sus otros dos compañeros, regresaba del Banco de España con el dinero para pagar los sueldos de los empleados del Municipio cuando fueron atracados en la puerta del Ayuntamiento.

El finado había recibido cuatro balazos en el vientre.

Los otros dos empleados don Sebastián Gómez y don Elías Calderón están ligeramente heridos.

Se encuentra abandonado el taxi

Los autores del inaudito atraco de esta mañana continúan ignorados.

El taxi que utilizaron para huir los ladrones, fué hallado en la calle de Palos de Moguer, donde dejáronlo abandonado.

Lo que dice el dueño del taxi

El dueño del automóvil adscrito al servicio de taxis, con el que huyeron los atracadores, ha declarado que el coche le fué tomado por un desconocido que no le inspiró sospecha alguna.

Al llegar a la calle de Irún, el que ocupaba el interior del coche, le amenazó con otros sujetos que surgieron ante él y que esperaban la llegada del auto en el sitio en que le mandó parar el que lo había alquilado.

El dueño del automóvil fué libertado al mediodía.

El ministro espera la pronta detención

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas este mediodía, se refirió al atraco cometido a la puerta del Ayuntamiento de Madrid.

Dijo el Sr. De Pablo Blanco que confía en la pronta detención de los atracadores.

Lo ocurrido, dijo el ministro, demuestra falta de previsión del Ayuntamiento, que no solicitó la correspondiente custodia de fuerza armada.

Largo Caballero, absuelto

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa seguida contra Largo Caballero por el delito de rebelión militar.

La sentencia, conforme se esperaba, ha sido absolutoria.

A las 2'30 de la tarde marchó Largo Caballero a su domicilio.

Espera que el jueves habrá dictamen

El secretario de la comisión dictaminadora de la denuncia presentada por don Antonio Nombela a la Cámara, señor Fuentes Pila, ha manifestado que confía que el jueves y a lo más tardar el viernes próximo, habrá dictamen.

Chapaprieta hablará en la Cámara

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta habló con los periodistas. Estos refirieron al nuevo «affaire» Nombela, y el Presidente rehusó hacer manifestaciones.

Dijo que cuanto tenía que decir sobre este particular lo diría en el Parlamento.

Las relaciones comerciales con Francia

El ministro de Estado señor Martínez de Velasco nos ha dicho que se habían reanudado las relaciones comerciales con Francia con gran cordialidad.

Quiere el señor Martínez de Velasco que venga a firmar el tratado el ministro francés de Comercio.

Madrid 1.º a las 2.

Se reúnen los 21. Presta declaración Nombela

Esta tarde a última hora se reunió la comisión de los 21 que entiende en el asunto de la denuncia Nombela.

La comisión ha llamado a Nombela, ex inspector de Colonias, que es el autor de la denuncia.

Después de una hora de declarar el señor Nombela salió a los pasillos don Romualdo de Toledo diciéndonos que el autor de la denuncia continúa declarando y que la reunión se prolongaría hasta hora avanzada.

Lo que dice el señor Capuz

El señor Capuz hablando con los periodistas, ha dicho que Nombela en su escrito hace alusiones inexactas a su persona.

No comprende qué motivos han impulsado a que Nombela le mezclara en el asunto.

Acaso conociera Nombela los propósitos del señor Capuz de publicar una serie de artículos encaminados a demostrar lo perjudicial que había sido para las Colonias el mando de Nombela.

Capuz ha puesto el asunto en manos de los tribunales.

Chapaprieta a Alicante

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta ha marchado esta noche a Alicante para inaugurar el Congreso Económico Valenciano.

Antes de emprender su viaje nos manifestó que había acuerdo respecto a los tras pasos de Obras Públicas a la Generalidad de Cataluña.

Las diferencias de criterios han sido resueltas satisfactoriamente.

Visita al señor Gil Robles

Antes de marchar para Alicante, estuvo el señor Chapaprieta en la Presidencia para recoger los asuntos de la firma del Presidente de la República.

También estuvo el Jefe del Gobierno en el domicilio particular del señor Gil Robles celebrando con éste una detenida entrevista.

Ninguno de los dos, aun cuando intentaron obtenerlos los reporteros, hicieron manifestaciones sobre la entrevista celebrada.

Créese que en esta reunión trataron de asuntos políticos.

Sentencia de muerte confirmada

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de muerte contra Jerónimo Mesa Almazán que mató en Sevilla al afiliado fascista Antonio Corpas.

No hay responsabilidad gubernamental

Uno de los vocales de la comisión de los 21 que entiende en el asunto Tayá, ha manifestado a los periodistas que hasta el jueves de la próxima semana no habrá dictamen.

Dijo también: por el estudio que se ha hecho del documento denunciador, que no hay por ningún motivo, caso de responsabilidad gubernamental.

sofia, ciencia cristiana de la razón, las cátedras sucesoras de las de aquéllos las ocupan krausistas exóticos y desnacionalizados marxistas.

¿Por qué? La primera causa es medio siglo de abandono de la enseñanza oficial por parte de los católicos, entretenidos en luchas intestinas, viviendo más la vida de los partidos, que divide y esteriliza, que la de la religión, que une y crea.

La segunda es fundamental, y por lo tanto, causa de aquel primer motivo. Se han secado las fuentes de los filósofos en un abandono desmedido de las escuelas o centros cumbres, altos, muy altos, que pudieron forjar los hombres creadores de ideas.

¿Y en el campo adversario? ¿Qué ha ocurrido en estos cincuenta años? Se ha seguido la táctica de todas las revoluciones: primero, cambiar las mentes, y luego, a veces después de muchos años, ha surgido la acción revolucionaria. Es la historia de todas las modernas revueltas. Sólo cuando los cerebros de las aristocracias de Francia estuvieron corrompidos por el racionalismo y el naturalismo, pudo venir el terror callejero de la guillotina.

Hace más de medio siglo que un menguado grupo de profesores españoles krausistas fundó la Institución Libre de Enseñanza como acción externa de una secta filosófica recién nacida, y al cabo de cincuenta años, la revolución triunfó en España. Con verdad se ha dicho que la Institución Libre dió las ideas y el socialismo ha dado las masas.

Mas, basta ya de lamentos inútiles. Los católicos han tenido y no han seguido un consejo y un ejemplo para su acción. El genio de León XIII se preocupó, como una de las primeras atenciones de su glorioso pontificado, de restaurar los estudios filosóficos, para que, reinando la sana filosofía en las mentes, trascendiera luego a la vida pública de los pueblos y a las conciencias de los individuos en ideas elementales sanas y acciones fecundas.

Pues cuando se habla de Universidad católica en España se están siguiendo las huellas de León XIII y se da la fórmula positiva y salvadora para remediar todos los males que lamentamos. La Escuela filosófica que aquella Universidad en su día pueda fundar y sostener, irá fundando con sus valores los estamentos señeros de la cultura española y la recristianizará y la renacionalizará para librar a los ingenios hispanos de la anarquía en que hoy se debaten, aún los que intentan sacudir la férula de escuelas tudesecas y materialistas.

Toda ayuda prestada a la Iglesia, cuando ella crea llegada la hora de constituir su gran órgano de cultura cristiano y español, será a la larga la más segura labor salvadora de España.

(De «El Debate»).

Cochera para alquilar. San Jerónimo 5. Informes: García Hernández número 21.

Para cocinas económicas

COK

Estufas, Tortugas y Salamandras

COK

Calentaciones centrales

COK

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS.

— Plaza Pablo Iglesias, 19.

Almanaque Bailly-Baillière

PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza Pablo Iglesias, 17

Hablando

con el señor Salmón ministro de Justicia y el señor Salmón mani- a los periodistas que se ocupado del trabajo de obreros nacionales y ex- teros.

Alvaro era muy estimado de sus jefes y gozaba de las simpatías de sus compañeros de trabajo.

Hasta ahora no hay pista para detener a los autores del monstruoso atraco.

Termina la reunión de los 21

A las ocho de la noche terminó la reunión de la comisión que investiga el asunto Tayá.

Nombela, el ex inspector de Colonias, compareció dos veces, prestando en ambas extensa declaración.

Durante la reunión que celebrará hoy domingo la comisión, el señor Nombela volverá a comparecer para leerle la declaración y que la firme.

Manifestaciones del señor Arranz

El presidente de la comisión de los 21 señor Arranz, ha manifestado a los reporteros que la reunión de hoy, en realidad, se había sólo limitado a oír a Nombela.

Los representantes de las minorías en la comisión investigadora se reunirán nuevamente mañana domingo para continuar los trabajos y tomar declaración al ex sub-

secretario de la Presidencia señor Moreno Calvo.

Esta reunión se celebrará a las seis de la tarde.

Consejo de guerra en Murcia

Murcia.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra los procesados como consecuencia de los sucesos revolucionarios del mes de Octubre.

Doce de los procesados han sido condenados a cadena perpetua y los restantes a doce años de prisión.

Hijo adoptivo

Ceuta.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijo adoptivo al diputado señor Peire por sus trabajos en favor de Ceuta.

Por incitación a la rebelión

Málaga.—En el cuartel de Campos se ha celebrado esta mañana el Consejo de guerra para juzgar a varios paisanos entre los cuales se halla el ex alcalde de Campillos, todos socialistas, acusados de incitación a la rebelión.

Las penas impuestas oscilarán entre un año y seis meses de prisión.

DEL EXTRANJERO

El bombardeo de Dagabur

Roma.—Oficialmente se comunica nuevamente que las tropas italianas han bombardeado Dagabur en su avance hacia Harrar destruyendo una columna enemiga y causando grandes daños.

Manifestación contra los judíos

Varsovia.—En el pueblo de Oppoczno (Galitzia) fueron muertos cuatro hombres que formaban en una manifestación contra los judíos.

Se ha producido inmediatamente otra manifestación contra los judíos y en los dos mercados de la localidad fue-

ron destruidos todos los establecimientos israelitas.

Un aviso a los italianos de Port Said

Port Said.—El Consulado de Italia ha avisado a los súbditos italianos que retiren todos sus fondos de los Bancos locales y los depositen en el Consulado.

Esta decisión indica que se esperan serios acontecimientos.

Los miembros de la colonia italiana están en un estado de nerviosismo preparándose para salir inmediatamente que las circunstancias lo hicieran necesario.

El nuevo Gobierno griego

Atenas.—El nuevo Gabinete decretará la amnistía y someterá a la Asamblea la cuestión de confianza.

Caso de una votación adversa, se disolverá la Asamblea convocándose a nuevas elecciones.

Tensión entre Inglaterra e Italia

París.—La prensa en general se muestra pesimista ante la forma en que Inglaterra quiere ir a estrechar el cerco de las sanciones contra Italia.

La tensión entre Inglaterra e Italia es cada día más visible, temiéndose una ruptura.

PRENSA ASOCIADA

Aparatos eléctricos

La Eléctrica Mahonesa ha adquirido directamente, de los mejores fabricantes, una gran cantidad de aparatos eléctricos para usos domésticos y desea obsequiar a sus abonados por contador facilitándoles tales aparatos a precios excepcionales de propaganda inferiores a los precios de coste de los mismos:

Planchas eléctricas, con flexible y enchufe, tres modelos diferentes, a elegir, a pesetas 7.50.

Esterillas eléctricas, cuyo consumo es sólo de 40 watios, con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Almohadillas eléctricas, para calentar la cama o para enfermos,

alivian dolores reumáticos resfriados, etc. Consumo: 30 watios. Con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Tenemos, además, un importante surtido de cazos eléctricos, calentadores, estufas, almohadillas regulables, planchas de tipos especiales, etc.

ELECTRICA MAHONESA, S. A.

García Hernández, 16

Mahón, 2 11 35.

ESTADISTICA

Reser sacrificada con un peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 29 de Octubre

1 ternera, 141 kilos, Juan Sintes (Infantería).

2 terneras, 139, S' Cudie.

1 ternero, 144, Casulá de Lluemesanas.

1 ternero, 202, Vergé Francisco Florit.

1 ternero, 85, Noria San José.

1 cordero, 14'500, Segó de'n Dias.

1 cordero y 1 cabra, 37'500, G. Barber.

2 cabras, 19, G. Mercadal.

1 idem, 8, Antonio Allés.

1 idem, 12'500, Guillermo Sintes.

1 idem, 4'500, Cabrero.

1 idem, 17, Jaime Olives.

3 idem, 24, Son Perrol.

11 cerdos, 833.

Día 30

1 ternero, 101 kilos, San Simón.

1 idem, 80, Llim ja.

1 idem, 72, Machani nou.

1 idem, 84, Estancie a' Mulete.

1 ternera, 126, Juan Coll.

1 idem, 68'500, Pere Jaume.

1 cordero, 14, Toni de Turunet.

2 idem, 21, Son Bou.

1 cordero y 1 cabra, 40, G. Barber.

3 cabras, 37, Antonio Allés.

16 cerdos, 1046.

Día 31

1 vaca, 169 kilos, Juan Sintes.

1 idem, 131, Manuel Pallicer.

1 ternero, 223, Calitorala.

1 idem, 123, Jaime Olives.

1 idem, 282, Vergé Calmaris.

1 idem y 1 vaca, 217, Hort de n' Squella.

1 ternero y 1 vaca, 280, Pedro Castell.

1 cordero, 14, Segó de Lluemesanas.

1 cordero, 16, Guillermo Sintes.

3 cabras, 30, Isla Culom.

1 idem, 16, Alfavere.

2 idem, 30, Antonio Allés.

3 idem, 20, Son Perrol.

15 cerdos, 930.

Día 1.º de Noviembre
1 ternero, 204, San Pancraco.
1 idem, 81, Manuel Pallicer.
1 idem, 284, Perellefa.
1 ternera, 99, Manuel Pallicer.
1 ternera y 1 vaca, 253, Gabriel Cardona.
1 vaca, 168, Murelle vey.
1 cordero, 13, Noria Blumey-mut.
3 idem, 38, Estancie Bleuet.
2 idem, 34, Addebús Vey.
1 idem, 33, Creu d' en Rants.
2 idem, 32, Bep Segó de Lluemesanas.
3 cabras, 24, Milá Vey.
2 idem, 24, Isla Culom.
12 cerdos, 955.

Día 2
1 vaca, 126 kilos, José Carreras.
1 ternero, 121, Jaime Olives.
1 ternera, 130, Binisermeife.
1 idem, 64, Juan Coll.
1 cordero, 17, Noria Binimelmüt.
1 idem, 17, Cutsaine Seguí.
1 cabra, 19, Juan Sintes.
7 cerdos, 479.

LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.

Un tomo en 8.º: UNA PESETA.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with columns for 'Valores', 'Dinero', and 'Papel'. Lists various local securities and their prices.

Dietarios para 1936

Véndense en la Librería de MANUEL SINTEP ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON TRIANON

HOY LUNES. — Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30
ULTIMAS PROYECCIONES de la grandiosa producción toda hablada en español, los grandes artistas GUSTAV FROELICH y LIDA BAAROVA

BARCAROLA

UN ROMANCE DE AMOR EN LA CIUDAD ETERNA E LOS AMANTES Y LOS POETAS
La interpretación más emocionante de GUSTAV FROELICH

SALON VICTORIA

HOY LUNES. — Tarde 6'30 y noche 9'45
NIVEA Y OIGA., III AL GRAN VALERIANO LEON EN

MI HOMBRE

última palabra del cine español. — Una producción de PEROJO
En el mismo programa: ALMADRAVAS, documental española, AIR JOURNAL, con el NEGUS y visión de las tropas ABISINIAS

PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

HOY LUNES. — A las nueve y media en punto
SESION POPULAR
ULTIMA PROYECCION del programa de gran éxito integrado por las dos películas HABLADAS EN ESPAÑOL

EL ES INOCENTE

Por MONA BARRIE y LUIS ALONSO
la chispeante comedia

ASEGURE A SU MUJER

PARACUL ROULIEN, CONCH TA MONTENEGRO y ANTONIO MORENO

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6 30. — Sesión Popular de Gran Moda
UNA PELÍCULA EXCEPCIONAL

UN AMOR EN ESPAÑA

DE BERLIN ha rodado en ESPAÑA esta gran película, con artistas de tanto prestigio como Brigitte Helm y Jean Gabin, y con el concurso de LA NIÑA DE LINARES

LOS HIJOS DESGRACIADOS

—Aunque tarde, comprendió que había hecho mal al oponerse a los amores de usted, y dió en pensar que su oposición fué causa de grandes males: de la muerte de usted, que todos creíamos cierta, de la desgracia de Jacinta...

—¡Pobre tío!
—Ha vivido algunos años consumido por la tristeza, hasta que al fin...

—Te aseguro que no le guardaba rencor.
—Lo creo, porque usted fué siempre bueno.

Figúrese su gozo si se hubiera convencido de que usted vivía. Los remordimientos hubieran cesado, y, como he dicho antes, no se habría muerto, quizá.

Y dió algunos detalles acerca del fallecimiento del señor Rius.

Los dos estaban muy conmovidos.
—¿Y mi primo Carlos? —preguntó Setler.

—¿No tiene usted de él noticia alguna? —interrogó Braulito con un tonillo irónico, que demostraba sus pocas simpatías hacia el otro sobrino de su difunto amo.

—No.
—Pues el señorito Carlos viuo a la muerte del tío; aunque pasaba largas temporadas sin verle, se apresuró a venir en cuanto supo que estaba enfermo. Ya comprenderá usted que le trajo, no el cariño, sino el interés de la herencia.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Le eran familiares los muebles, los objetos todos que le rodeaban.

Desde luego advirtió que la casa estaba en desorden, revuelta, como si se tratase de una mudanza.

Apareció en el vestíbulo un anciano, simpático, como de sesenta años y con patillas completamente blancas.

Su aspecto era sencillo, franco, bonachón. Era Braulito.

Miró a Setler sin conocerle, y preguntóle: —¿Qué desea usted de mí, caballero?

Más emocionado aún por la presencia de aquel buen orlado, al que quería, don Antonio se puso ante él sin contestarle, para ver si le reconocía.

El mayordomo miróle fijamente, pero no le reconoció.

—Espero—añadió—que tenga usted la bondad de decirme lo que desea.

—Ante todo—repuso Setler sonriendo,—que me mire, fijamente.

—Dispense usted—le interrumpió el anciano, mirándole sorprendido;—pero no comprendo...

—Que me mire fijamente, y me diga si no me reconoce.
—¿Yo a usted?
—Sí.
—Es la primera vez que le veo en mi vida.
—Muy cambiado estoy; pero no hasta el punto de que mis facciones no te puedan recordar otras que te eran muy conocidas.
—Le aseguro a usted que...

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL Es el mejor aceite americano para motor</p> <p>Calidad, Uniformidad, Seguridad Precio equitativo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 50 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



VERDADERO JARABE PAGLIANO
Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y CA. S. A. BARCELONA

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

NO OLVIDE USTED QUE SON 4 los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA a pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Marque Granados, 86 y 88 - BARCELONA



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don... provincia... pueblo... calle... número...

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escuelas, Salones y Mercaderías particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 1,50 pesetas. En cada ejemplar se incluye el libre de repartición.

Se venden en Baillly-Baillière y Riera.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Maritimo o en salidas de giro de 25 pesetas, se hacen al señor Secretario de la Biblioteca de Cultura Popular, en la calle de Zarzillo número 2, Málaga.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular». Rey Heredia 13, Córdoba.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada divulgativa especializada

Dirección y Administración Pelayo, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, sistema y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su consulta Administrativa. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científica-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Para Setter era doblemente incomprensible la torpeza del anciano, porque ignoraba aún que le hubieran dado por muerto.

Viendo que el viejo mayordomo no le recordaba ni poco ni mucho, decidió a darse a conocer.

Acercóse más a él, púsole una mano sobre un hombro y le dijo cariñosamente:

—¡Válgame Dios! ¡Parece mentira que tan pronto y por tan completo hayas olvidado a Antonio, el sobrino de tu amo, al que siempre demostraste cierta predilección!

—¡El señorito Antonio!—exclamó Braulio, retrocediendo con asombro, con susto casi.—¡No puede ser!

—¡Cómo!—agregó Setter sorprendido a su vez.—¿Así me recibes? ¿Huyes de mí en vez de abrirme tus brazos?

—¡El señorito Antonio! ¡Pero si no puede ser!

—¡Murio!

—¿Eh?

—En un naufragio. Los periódicos trajeron la noticia.

—¡Ah! ¡Comprendo!

—Y, sin embargo, su cara... su voz... ¡Sí, él es!

—¿Te convences al fin?

—¡Señorito!

—¡Gracias a Dios! Abrazáronse, y el mayordomo agregó muy conmovido:

—Perdone usted; yo creía... como le dábamos por muerto...

—Fue un error que me explico.

—¿Vive usted? ¡Qué alegría! ¡Si mi pobre amo le viera!

Y el pobre viejo pasó del asombro a la emoción y el llanto.

...

Pasaron a un salón inmediato, donde también todo estaba revuelto, en desorden.

Costóles trabajo encontrar dos sillas donde sentarse.

—¡Cuántas cosas han pasado durante su ausencia, señorito!—exclamó Braulio.

—Ya lo sé—asintió Antonio.—Sobre todo, la muerte de mi pobre tío. Yo la ignoraba, y volvía ansioso de abrazarle. El portero me ha dado la fatal noticia de su muerte.

—Si hubiese usted llegado algunos días antes, aún le habría visto, y ¡quién sabe si teniendo a su lado, el señor no habría muerto!... Porque ha muerto de remordimiento por lo que hizo con usted, señorito.

—¿Qué dices?

—La verdad; usted sabe que el amo era bueno.

—¡Sí; lo era, a pesar de todo.